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Precedéncia entre operadores



Ordem nas operacoes

1+2-3%4/2

(1+2)-3*(4/2)

2*3+12/3



Ordem nas operacoes

1+2-3%4/2

-3

(1+2)-3*(4/2)

-3

2*3+12/3 = 10



Ordem nas operacoes

2+3*(4-5)

(2+3)*4-5



Ordem nas operacoes

2+3*(4-5)

1
i
=

(2+3)*4-5
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Ordem nas operacoes

Em portugués: a virgula é muito importante

VAMOS PERDERy NADA FOI RESOLVIDO.

VAMOS PERDER NADA, FOI RESOLVIDO.




Ordem nas operacoes

Na matematica, os parénteses destacam a prioridade de
calculo: as contas dentro de parénteses sao resolvidas
primeiro.

(2+3)*4-5 = 15



Ordem entre operadores

Maior prioridade
! Logical not

- ( ) Parenthesis

% X = 2%(3+12)/5-5

+, -

>, >=, <, <=

x=1

. && (AND)

11 (OR)

Ol N O Ul y W O N|H

Menor prioridade



Exercicio

Escreva a seguinte equacao usando operadores binarios:

1

=7
rE T

1
9

10



Exercicio

Escreva a seguinte equacao usando operadores binarios:

1

=7
rE T

1
9

X =7+ 1/( 14-(1/9) );

X =7+ 1/( 14-1/9 );

11



Exercicio

Escreva a seguinte equacao usando operadores binarios:

1

=7
rE T

1
9

x =7+ 1/( 14-(1/9) );
?
x =7+ 1/( 14-1/9 ); > ?

?
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Exercicio

Escreva a seguinte equacao usando operadores binarios:

1
14 —

T =1+ :
9

x =7+ 1/( 14-(1/9) );
?
x =7+ 1/( 14-1/9 ); > ?

?

x =7 + 1/( 14-1.0/9 ); B /. 0/ 2
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Motivacao

Exemplo de modulos (componentes) para

- Entrada.
- Saida.

Hall sensor Laser-transmit

Passiver buzzer Infrared-transmit Twio-color commancathode LED

Analog-temperature sensor

Magic-ring

Arduino:



Modulos | Funcoes | Métodos
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Modulos | Funcoes | Métodos

A medida que os problemas véo
se tornando mais complexos, 0s

programas (solucao) tendem a
ficar mais extensos.

Modularizar permite “quebrar” o
problema em subproblemas.

16



Exemplo de funcao /| método

1~ class Main {
2
3~ public static void main(String[] args) {

oo~ b~

10 }
11
12}
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Exemplo de funcao / método

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12

4

class Main {

4

public static void main(String[] args) {
int resposta;

resposta = caixa_preta(3);

System.out.println(resposta);

}
}

18



Exemplo de funcao / método

o share [ save d run p
I java version "1.8.0 31"
+  class Main { Java(TM) SE Runtime Environment (build 1.8.0 31-
b13)
v public static void main(String[] args) { Java HotSpot(TM) 64-Bit Server VM (build 25.31-
int resposta; b07, mixed mode)

resposta = caixa_preta(3);

System.out.println(resposta);

(-

PR PR RP R
M RN RN,V NOVN D WN R
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Exemplo de funcao / método

share save d run p

java version "1.8.0 31"
Java(TM) SE Runtime Environment (build 1.8.0 31-

o &

1+ «class Main {
2 b13)

3~ public static void main(String[] args) { Java HotSpot(TM) 64-Bit Server VM (build 25.31-
‘;' nt resposta; b07, mixed mode)

6 resposta = caixa_preta(3);

7 27

8 System.out.println(resposta);

9

10 }

11

12 ~ static int caixa_preta( int x ) {

13 return x*x#*x;

14 }

15

16 }
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Exemplo de funcao / método

A linha que define a
funcdo/método é
conhecida como

assinatura

static int caixa preta( int x )

return X*xX*x;

21



Exemplo de funcao / método

statpe int caixa preta( int x ) {
return X*x*x; h
} \

X ¥

caixa_preta b &

Tipo de dado

P Tipo de dado
inteiro

inteiro
22



Exemplo de funcao / método

1+ class Main { Java(TM) SE Runtime Environment
2 b13)

3~ public static void main(String[] args) { Java HotSpot(TM) 64-Bit Server VM (build 25.31-
g int resposta; b07, mixed mode)

6 resposta = caixa_preta(3, 5);

7

8 System.out.println(resposta);

9

10 }

11

12 ~ static int caixa_preta( int x ) {

13 return X*xX#*x;

14 }

15

16 }

17

18 |
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Exemplo de funcao / método

- class Main { Java(TM) SE Runtime Environment
bl3)
- public static void main(String[] args) { Java HotSpot(TM) 64-Bit Server VM (build 25.31-

int resposta; b07, mixed mode)

resposta = caixa_preta(3, 5);
System.out.println(resposta);

}

static int caixa_preta( int x ) {
return X*xX#*x;

}

[EIY
RV ~NOUTAWN R

R R R RR R e
o~V hWwWN
4

(-

caixa_preta s
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Exemplo de funcao / método

1+ class Main { Java(TM) SE Runtime Environment
2 b13)

3~ public static void main(String[] args) { Java HotSpot(TM) 64-Bit Server VM (build 25.31-
‘5‘ nt resposta; b07, mixed mode)

6 resposta = caixa_preta(3, 5); 8

7

8 System.out.println(resposta);

9

10 1

11

12 ~ static int caixa_preta( int x, int y ) {

13 return x + vy;

14 }

15

16 }

17

18 |

caixa_preta s
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Leitura de 3 numeros (sem funcao)

import java.util.Scanner; » nvironmen
b1l3)

class Main { Java HotSpot(TM) 64-Bit Server VM (build 25.31-
b07, mixed mode)

1

public static void main(String[] args) {
int numeroil;
int numero2;
int numero3;
Scanner sc;

Loo~Naoun bk WNRE
4

11 sc new Scanner( System.in ) ;

sc.nextInt();
sc.nextInt();
sc.nextInt();

13 numerol
14 numero2
15 numero3

17 System.out.println( numerol + numero2 + numero3 );
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Leitura de 3 numeros (com funcao)

1 import java.util.Scanner; Java(TM) SE Runtime Environment
2 _ (build 1.8.0 31-b13)

‘31' class Main { Java HotSpot(TM) 64-Bit Server
5~ static int somar_numeros( int a, int b, int c) { VM (build 25.31-b07, mixed
6 return a+b+c; mode)

7 }

8 10 20 30

9~ public static void main(String[] args) { 60

10 int numeroil;

11 int numero?;

12 int numero3;

13 Scanner sc = new Scanner( System.in ) ;

14

15 numerol = sc.nextInt();

16 numero2 = sc.nextInt();

17 numero3 = sc.nextInt();

18

19 System.out.println( somar_numeros(numerol, numero2, numero3) );

20

21 k;

22

23 }

24
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Frimitve Data Type

Numbers Characters Logical

el

Integers Feal Numbers

Y Y

yte  short it long  float  double char hoolean



Leitura de 3 numeros (com funcao)

yd 7 e
1 import java.util.Scagné?; /////// /////// ///////
2
3+ class Main { i i i
4 y =
5~ static double somar_numeros( double a, double b, double c) {
6 return a+b+c;
7 }
8
9~ public static voild main(String[] args) {
10 double numeroil;
11 double numero?2;
12 double numero3;
13 Scanner sc = new Scanner( System.in ) ;
14
15 numerol = sc.nextDouble ();
16 numero2 = sc.nextDouble();
17 numero3 = sc.nextDouble();
18
19 System.out.println( somar_numeros(numerol, numero2, numero3) );
20
21 k;
22
23 }
24

Java(TM) SE Runtime Environment
(build 1.8.0 31-b13)

Java HotSpot(TM) 64-Bit Server
VM (build 25.31-b07, mixed
mode)

10.1

20.2

30.3
60.599999999999994
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Funcoes matematicas especiais em Java

1 import java.math.*; - Java(TM) SE Runtime Environment
2 . 1.8.0 31-b13)

2' class Main { Java HotSpot(TM) 64-Bit Server VM (build
S5+ public static void main(String[] args) { 25.31-b07, mixed mode)

6

7 System.out.println( Math.pow(2, 8) ); 256.0

8 1.4142135623730951

9 System.out.println( Math.sqrt(2) ); 4.0

10

11 System.out.println( Math.ceil(3.5678) ); 300

12

13 System.out.println( Math.floor(3.5678) ); 3.141592653589793

14

15 System.out.println( Math.abs(-80) );

16

17 System.out.println( Math.PI );

18

19 }

20

21}
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Volume de um cilindro

Crie uma funcao, em Java, que calcule o volume de um
cilindro com raio r e altura h.

Assinatura: static double calcularVolume(double r, double h)

-------
--------

31



Volume de um cilindro

static double calcularVolume(double r, double h) {
return Math.PI * r*r * h;
}

32



Volume de um cilindro

1 1import java.math.*;

2

3 public class Main

4~ {

S5~ static double calcularVolume(double r, double h) {
6 return Math.PI * r*r * h;

7 }

8

9~ public static void main(String []args) {

10 double r, h;

11

12 r = 2;

13 h = 10;

14

15 System.out.println( calcularVolume(r, h) );
16 }

17 } ]
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Area de um cilindro

% Area = 2mr(r + h)

superficie lateral altura (h)

2Tr -1}

»
- Perimetro

ﬁc ilindro= ﬂfﬂf&f‘ﬂf + 2 Hiﬂlba&s

A itindro =perimetro da base * altura + 2% Arace

Acﬂin&’rﬂ = 2mrh+ 2?3?'2
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w
b 4

OO N b WN B

Q-

11
12
13~
14
15
16
17
18
19
20
21
22

import java.math.*;

public class Main

{

}

static double calcularVolume(double r, double h) {
return Math.PI * r*r * h;
}

static double calcularArea(double r, double h) {
return 2*Math.PI*r*(r+h);
}

public static voild main(String []args) {
double r, h;

2-

r s
10;

h

System.out.println( calcularVolume(r, h) );
System.out.println( calcularArea(r, h) );

}




Fibonacci
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Numeros de Fibonacci

Os numeros de Fibonacci foram propostos por Leonardo di Pisa (Fibonacci),
em 1202, como uma solucao para o problema de determinaro tamanho da
populacao de coelhos.

Month Nianberof
January 1
February \ 1
- &4 + '+ YU
w &3 - £3 4 /::_;i $
-8 HBHE :

(*) fonte http://www.oxfordmathcenter.com/drupal7/node/487
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http://www.oxfordmathcenter.com/drupal7/node/487

Numeros de Fibonacci

Fo|Fq F2 F3|Fa F5|Fe F7 Fg|Fg F10|F11| F12 F13 F14 F15|F16| F17| F18| F19| Fap
0 1 1 2| 3 5 813 21/34| 55 89 144 233|377 610 987 1597 2584 4181 6765

13
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Numeros de Fibonacci

https://www.youtube.com/watch?v=SjSHVDfXHQ4
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https://www.youtube.com/watch?v=SjSHVDfXHQ4

Numeros de Fibonacci

1

Branches

(*) fonte http://britton.disted.camosun.bc.ca/fibslide/jbfibslide.htm



http://britton.disted.camosun.bc.ca/fibslide/jbfibslide.htm

Numeros de Fibonacci

Os numeros de Fibonacci estao relacionados com a razao
aurea .

O I-ésimo numero pode ser aproximado pela seguinte
equacao (formula explicita):

o | () ()

Crie uma funcao/método em Java que receba um numero
Inteiro I, e devolva Fi.

Assinatura: static double iessimoTermo(int 1)
41



Numeros de Fibonacci

static double iessimoTermo(int 1) {

double var1, var2, var3;

varl = Math.pow( (1+Math.sqrt(5))/2, 1i);
var2 = Math.pow( (1-Math.sqrt(5))/2, 1);
var3 = Math.sqrt(5);

return Math.floor((varil-var2)/var3);

42



Numeros de Fibonacci

import java.math.*;

public class Main

1

2

3

4~ {

5w static double iessimoTermo(int 1) {

6

7 double varl, var2, var3;

8

9 varl = Math.pow( (1+Math.sqrt(5))/2, 1i):;
10 var2 = Math.pow( (1-Math.sqrt(5))/2, 1);
11 var3 = Math.sqrt(5);

12

13 return Math.floor((vari-var2)/var3);

14 }

15

16 ~ public static void main(String []args) {

17

18 System.out.println( iessimoTermo(10) );
19 System.out.println( iessimoTermo(11l) );
20 System.out.println( iessimoTermo(12) );
21 }

22}
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Numeros de Fibonacci

Fo|F1|Fo|F3| F4|Fs|Fg F7|Fg| Fg

0

1

1

2| 3| 5| 8|13|21|34

Fio|F11|F12
55| 89|/144

F13 F14 F15|F16| F17. F18| F19| Fop
233 377 610|987 1597 2584|4181 6765
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Fo\F1|F2|F3 F4|Fs Fe F7|Fg|Fg|F10/F11 F12|F13 F14 F15/ F16| F17| F18) F19| Foo
0 1 1 2, 3 5 81321 34 55| 89 144 233 377 610 987 1597 2584 4181 6765

13+8=1.625
21+13=1.615..
34+21=1.619..

55+34=1.6176...

89 +55=[1.61818...

Golden ratio






Processo de compilacao

Caodigo Fonte Bytecode
Javac

Interpretacdo | Codigo de

Media.Java » Media.class | -+ VY
Maquina

)

Sistema 2

Operacional Y

i

Processos
47



Atividade em aula
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Questao 1

Os dois programas fazem a mesma operacao? Sim/Nao.
Justifique

1~ class Main {

2~ public static void main(String []args) {
3 System.out.println("Alo Mundo!");

4 }

5 1}

1 class Main{public static void main(String []args){System.out.println
("Alo Mundo!");}}

49



Qual e o valor de cada uma das seguintes variaveis?

int x1;
int X2;
double x3;

X1 = 2%3%4-7;
X2 = 2%*3%4-7;

x3 = 1.0/2/1%20+1.5;

50



Qual e o valor de cada uma das seguintes variaveis?

int x1;

int X2;

double x3;

X1 = 2*3%4-7, > 17

X2 = 2*%3%4-7,; » Erro (* € um operador binario)

x3 = 1.0/2/1%20+1.5; » 11.5

51



Questao 3

Escreva o resultado da execucao do seguinte programa:

class Main {

static int funcaoX(int p) {
P=p+ 3;
return p;

}

public static void main(String[] args) {
int t =7;
System.out.println( t );

System.out.println( funcaoX(t) );
System.out.println( funcaoX(funcaoX(t))

- funcaoX(t) );
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Escreva o resultado da execucao do seguinte programa:

4

class Main {

4

public static void main(String[] args) {

int a=11, b=22, t;

- nu
7]
L W ]

3
t
b
System.out.println( a )

System.out.println( b );
System.out.println( t );

N = Y = Wy Sy

-
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Escreva o resultado da execucao do seguinte programa:

4

class Main {

4

public static void main(String[] args) {

int a=11, b=22, t;

t = a;
a = b;
b = t;

System.out.println( a );
System.out.println( b );
System.out.println( t );

N = Y = Wy Sy

-
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Listal
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URI-Online (Deadline: 27/06/2016)

Disciplina: Processamento da Informacao
Turmas: Al, A2 — Diurno SA

Prof. Dr. Jesiis P. Mena-Chalco ( l )
Assistente Docente: Rafael J. P. Damaceno

Universidade Federal do ABC

Lista 1 - Deadline: 27/06/2018 (23h50)

Problemas iniciais

1. Problema 1001 (Extremamente Basico)
. Problema 1002 (Area do Circulo)

. Problema 1003 (Soma Simples)

= W

. Problema 1004 (Produto Simples)

o

. Problema 1005 (Média 1)

(=]

. Problema 1007 (Diferenca)

-7

. Problema 1009 (Saldrio com Bénus)

oo

. Problema 1015 (Distancia Entre Dois Pontos) + pode submeter a resolucio dada neste documento

Problemas com selecao simples e composta
9. Problema 1035 (Teste de Selecio 1)
10. Problema 1036 (Férmula de Bhaskara)
11. Problema 1037 (Intervalo)
12. Problema 1040 (Média 3)
13. Problema 1041 (Coordenadas de um Ponto)
14. Problema 1042 (Sort simples)
15. Problema 1050 (DDD)
16. Problema 1052 (Més)

Observagoes:
® A linguagem de programagao considerada é, exclusivamente, Java.
® Serd utilizado um programa especializado para detecciio de pligio em todas as submissdes.

* O Uri Online € bem rigoroso quanto ao formato das saidas. As vezes seu programa pode estar correto,
mas o formato da saida pode estar incorreto.

e Alguns exemplos pedem entrada de dados de mimeros decimais. Nestes casos, use a virgula como
separador decimal e ndo o ponto (se seu sistema operacional estiver configurado para o padrao brasileiro).

Tidia:
Veja o convite para participar do grupo
URI.

Use seu nome completo no registro de
nomes no URI
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Problema 1001

URI Online Judge | 1001

Extremamente Basico

Adaptado por Neilor Tonin, URI Brasil
Timelimit: 1

Leia 2 valores inteiros e armazene-os nas variaveis A e B. Efetue a soma de A e B atribuindo o seu resultado na
variavel X. Imprima X conforme exemplo apresentado abaixo. Ndo apresente mensagem alguma além daquilo que
esta sendo especificado e ndao esqueca de imprimir o fim de linha ap6s o resultado, caso contrario, vocé recebera
"Presentation Error".

Entrada

A entrada contém 2 valores inteiros.

Saida

Imprima a mensagem "X =" (letra X maiulscula) sequido pelo valor da variavel X e pelo final de linha. Cuide para
que tenha um espaco antes e depois do sinal de igualdade, conforme o exemplo abaixo.

Exemplos de Entrada Exemplos de Saida
10 X =19
9
-10 X = -6
4
15 X =8
-7

57



Problema 1001

CODIGO FONTE
1 |import java.io.IOException;
2 |import java.util.Scanner;
3|/
4 * IMPORTANT:
5 * 0 nome da classe deve ser "Main" para que a sua solucdo execute
6 * Class name must be "Main" for your solution to execute
7 * El nombre de la clase debe ser "Main" para que su solucidn ejecutar
8 */
9 +| public class Main {
10
11 ~ public static void main(String[] args) throws IOException {
12 int a, b;
13 Scanner entrada = new Scanner(System.in);
14
15 a = entrada.nextInt();
16 b = entrada.nextInt();
17
18 System.out.printf("X = %d\n", a+b);
19
20 }
21
22 |}
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